



## Высочайшее служение на земле



ФОТО WWW.PATRIARCHIA.RU

**7 НОЯБРЯ ПАТРИАРХ  
МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ  
КИРИЛЛ В ДАНИЛОВЕ  
СТАВРОПИГИАЛЬНОМ  
МОНАСТЫРЕ СТОЛИЦЫ НАРЕК  
АРХИМАНДРИТА СЕРГИЯ  
(ЗАЙЧИКОВА) ВО ЕПИСКОПА  
АЛАПАЕВСКОГО И ИРБИТСКОГО**

Архимандрит Сергей (в миру Евгений Алексеевич Зайчиков) – наш земляк, уроженец Земетчина. С декабря 2016 года был наместником Спасо-Преображенского монастыря Пензы. По его словам, его путь к монашеству начался в Керенском Тихвинском монастыре села Вадинск, в котором со школьных лет он нес различные послушания.

Своими учителями называет епископа Сердобского и Спасского Митрофана, от которого получил наставления и первые уроки богослужебной практики, и митрополита Пензенского и Нижнело-

мовского Серафима, от рук которого принял монашеский постриг, диаконский и пресвитерский сан. Владыка Серафим также 4 ноября нынешнего года возвел его в сан архимандрита.

– Его образ любящего архиерея, нелегко трудящегося в Винограднике Христовом, и мудрые советы будут важным подспорьем для предстоящего мне служения, – так отзывался о митрополите архимандрит Сергей в своем слове при наречении во епископа.

Епископское поприще он назвал высочайшим служением на земле.

## Своя научная школа

**В ПЕНЗЕНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ ПРОШЛА ДВУХДНЕВНАЯ VIII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ХРИСТИАНСТВО И ПЕДАГОГИКА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»**

Это ежегодное мероприятие вновь собрало на своих площадках специалистов в области богословия, педагогики, культурологии, филологии, религиоведения, истории, философии, психологии и социальной работы.

Как отметил на пленарном заседании конференции, прошедшем 31 октября, ректор семинарии митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим, ее тематика давно сформировалась, цели и задачи – определение путей воспитания христианина в современных условиях и выявление направлений совместной образовательно-воспитательной деятельности государства и Церкви – предельно ясны.

– Этот форум стал традиционным для нашей духовной школы, – сказал владыка.

По словам председателя Учебного комитета Русской Православной Церкви, профессора Московской духовной академии протоиерея Максима Козлова, поскольку конференция уже восемь лет проходит под единой сквозной магистральной темой, можно уже говорить об устойчивом векторе к формированию научной школы Пензенской духовной семинарии.



Профессор открыл пленарное заседание докладом «Проект «Память Церкви»: концепция, этапы реализации, планы реализации». Также свои исследования представили: руководитель образовательного центра при кафедральном православном соборе Па-

рижа Юлия Ребиндер («Педагогика русской эмиграции во Франции. 100 лет интенсивной работы»), исполнительный директор благотворительного фонда «Центр Святителя Василия Великого» (Санкт-Петербург) Юлианна Никитина («Ресурсный центр подготовки специалистов для работы с подростками в конфликте с законом: опыт Благотворительного фонда святителя Василия Великого»), представитель Общины Святого Эгидия (Рим, Италия) в России, кандидат исторических наук Алессандро Салаконе («Обесценивание жизни человека: христианский ответ») и первый проректор Пензенской духовной семинарии протоиерей Николай Грошев («Образовательная среда духовно-образовательной организации: история, проблемы и возможные перспективы»).



В этот же день прошли мастер-классы «Современные технологии воспитательной работы для педагогов, священнослужителей и студентов бакалавриата и магистратуры» и «Планирование и организация церковных праздников богослужебного круга на приходе после богослужения силами самих прихожан как доступный и эффективный метод обучения вероучению, служения ближним и воцерковления».

1 ноября работа продолжилась на трех площадках в Пензенской духовной семинарии. Участники обсуждали на секциях вопросы богословия и библеистики, педагогику и образовательную деятельность Русской Православной Церкви. Также для них прошел мастер-класс «Методология подготовки диссертационных исследований уровня магистратуры и аспирантуры».

Фото Ильи Школина

## Уроки великой княгини

В 2024 году Пензенское региональное отделение Императорского Православного Палестинского общества (ИППО) запустило цикл просветительских мероприятий «Елизаветинский урок» по воскресным школам города, библиотекам, колледжам и другим светским заведениям Пензы и Пензенской области.

Занятия посвящены изучению жизненного пути и деятельности великой княгини Елисаветы Феодоровны, 160 лет со дня рождения которой исполнилось в этом году.

В Мокшане в ходе «Елизаветинского урока» воспитанники воскресной школы Михайло-Архангельского храма познакомились с фактами биографии великой княгини, которые повлияли на формирование ее мировоззрения и определили значение ее деятельности. Также дети узнали о том, что после смерти своего мужа – великого князя Сергея Александровича – она возглавила Императорское Православное Палестинское общество, призванное изучать древности Святой Земли, защищать интересы православных паломников, сохранять и развивать Русскую Палестину и способствовать взаимопониманию между людьми, живущих в разных государствах.

В воскресной школе «Лампадка» при пензенском храме блаженной Матроны Московской рассказали о жизни Елисаветы Феодоровны до прибытия в Россию, замужестве и паломничестве на Святую Землю, а также о последних годах ее жизни и трагической гибели.

Также «Елизаветинский урок» прошел в духовно-просветительском центре «Исток» при Нижнеломовском Казанско-Богородицком монастыре, в средней школе села Степановка Бессоновского района, в воскресных школах Троицкого монастыря и Успенского собора города Пензы, в храме преподобной Евфросинии Московской в микрорайоне Спутник и других образовательных и культурных учреждениях.

Мероприятия по увековечиванию памяти великой княгини Елисаветы Феодоровны будут проходить в регионе до декабря и завершится итоговым торжественным мероприятием в духовно-просветительском центре «Спас» при Спаском кафедральном соборе Пензы.



## Отважный отец Дионисий

**За постоянное духовное окормление воинов в зоне специальной военной операции клирик Пензенской епархии протоиерей Дионисий Соловьев, помощник командира по работе с верующими военнослужащими 297-й зенитной ракетной бригады ПВО, награжден нагрудным знаком «Отважный» группировки войск «Центр» Центрального военного округа.**

Отца Дионисия чествовали во время учебно-методических сборов с помощниками командиров по работе с верующими военнослужащими соединений и воинских частей ЦВО, прошедших 19–22 ноября в Самаре.

В сборах приняли участие более 20 священнослужителей военного духовенства ЦВО.

За те три дня, пока длилось мероприятие, священнослужители поделились опытом работы в зоне специальной военной операции, рассмотрели методики духовно-нравственной работы с военнослужащими, проблемные вопросы и перспективы развития института военного духовенства.

Кроме того, инструкторы, имеющие боевой опыт, провели занятия со священнослужителями по тактической медицине, радиационной, химической и биологической защите, тактической подготовке и связи.

Каждый из участников получил сертификат о прохождении курсов тактической медицины.

В конце сборов священнослужители были подарены войсковые аптечки.

## Не старость, а возраст мудрости

**ПРОТОИЕРЕЮ АЛЕКСАНДРУ ГОРШЕНЕВУ  
ИСПОЛНИЛОСЬ 60 ЛЕТ. 35 ИЗ НИХ ОН ОТДАЛ  
СЛУЖЕНИЮ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ**



На путь к священству он ступил совсем мальчишкой. Саша Горшенев, родившийся в Ленинграде, был из верующей семьи. Рано потерял отца, воспитывала его набожная мама. Когда мальчику было 10 лет, он познакомился с настоятелем молитвенного дома в селе Новые Пичуры Наровчатского района, где провел детство, протоиереем Илией Галкиным. Батюшка был очень добрым человеком, детей любил, и они к нему тянулись. Саша начал помогать отцу Илию в храме. Душа горячо откликнулась на молитву.

С годами он только укреплялся в вере, невзирая ни на какие препятствия – время было еще советское, и хотя гонения на Церковь уже прекратились, атеистическая пропаганда продолжалась.

После школы будущий священник отслужил срочную водителем-электриком в полку связи Туркестанского военного округа, чудом не попал в Афганистан. Когда вернулся домой, в райвоенкомате стали готовить документы для его поступления в Академию МВД, благо из армии пришла рекомендация для внеконкурсного зачисления в любой военный вуз. Но у парня были совсем другие планы.

Он отправился в Пензу на послушание к епископу Пензенскому и Саранскому Серафиму (Тихонову), с которым познакомился еще в отроческие годы. Год прослужил келейником у владыки, затем поступил в Московскую духовную семинарию.

В один из визитов к владыке Серафиму Александр встретил свою будущую жену Ольгу. Девушка – дочь псаломщика Митрофановского храма – проходила практику в Пензенской епархии. Поженились они спустя три года, когда Александр учился на втором курсе семинарии, а Ольга окончила Пензенское

музыкальное училище. Через два года у четы Горшеневых родился первенец Ростислав. Потом появилась на свет дочь Люба, за ней Соня, затем Вера и Надя.

Свое служение в священном сане отец Александр начал в 1989 году, когда был рукоположен во диакона. А спустя 10 лет – возведен в сан протодиакона.

При архиепископе Филарете (Карагодине) и митрополите Вениамине (Зарицком) долгое время служил первым архиерейским диаконом. Трудился ключарем Успенского кафедрального собора, духовником Пензенской православной гимназии, преподавал в Пензенском духовном училище и Пензенской духовной семинарии.

Отец Александр – автор тропаря, кондака, величания и акафиста Божией Матери перед Казанской-Пензенской Ее иконой и перед Трубчевской Ее иконой. Он 13 лет руководил отделом социального служения и милосердия Пензенской епархии – с момента его основания в 2009 году.

13 апреля 2014 года в Успенском соборе Пензы митрополит Пензенский и Нижнеломовский Серафим рукоположил отца Александра в священнический сан, и ввиду 25-летия диаконского служения сразу же возвел в сан протоиерея по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Много лет отец Александр Горшенев является настоятелем церкви преподобного Пимена Угрешского Свято-Елисаветинского духовно-попечительского центра. А его супруга Ольга Ростиславовна служит регентом хора Спасского кафедрального собора и заведует регентским отделением Пензенской духовной семинарии. Все четверо их детей также трудятся в церковной ограде.

**Алина КАЛИНИНА,  
фото Ильи Школина**



**Молебен о здравии больных гемофилией в храме  
преподобного Пимена Угрешского**

## Осталась только память

**5 НОЯБРЯ В СЕЛЕ КАРМАЛЕЙКА ВАДИНСКОГО РАЙОНА  
ОСВЯТИЛИ ПОКЛОННЫЙ КРЕСТ НА МЕСТЕ СГОРЕВШЕЙ ЦЕРКВИ  
БЕССРЕБРЕНИКОВ КОСМЫ И ДАМИАНА**

Несчастье случилось в ночь с 28 на 29 сентября нынешнего года, когда на пульте дежурного Вадинской 24-й пожарно-спасательной части в течение 15 минут поступили звонки о возгораниях травы в селах Ключи, Кармалейка и в деревне Лесная Крутовка.

Критическая ситуация сложилась в Кармалейке. Сюда огонь пришел со стороны водохранилища. Из-за сильнейшего шквалистого ветра стихия, достигнув областной автотрассы, «перебралась» через нее и начала подступать к жилым домам. Загорелась старинная деревянная Космодамиановская церковь, построенная и освященная в 1738 году, закрытая в 1930 году и давно уже не действующая, занялась трава на кладбище.

Сельчане пытались своими силами бороться с пламенем, начали выносить из своих жилищ вещи, выгонять скот из сараев. Опахивали жилые дома, чтобы огонь не добрался до них, но пожар был такой силы, что моторы тракторов глохли от нехватки кислорода. Людям было трудно дышать. Черный дым стоял по всему селу, от искр загорался бурьян.

Горело быстро, но и люди немедленно вступали в борьбу со стихией.

Космодамиановскую церковь потушили, не дав перекинуться огню на близлежащие здания, но от нее самой остались только головешки. Как скорбное напоминание о тяжелых временах гонений на православную веру: храм закрыли, превратили в какую-то хозпостройку, а потом и вовсе забросили. Давным-давно оскудела людьми и Кармалейка, сегодня в ней осталось немногим больше двух десятков жителей. Поэтому и храм в свое время восстанавливать не стали – не для кого. Но православные сельчане и уроженцы Кармалейки, разъехавшиеся по городам и весям, сохраняют хотя бы память о нем.

В частности, Виктор Волков и Зинаида Агейкина вышли с инициативой установить на пепелище поклонный крест. Занялись сбором средств, на которые приобрели кованный крест, оградку и мемориальную табличку.

С расчисткой места от растительности и выравниванием поверхности помогли супруги Виктор и Ольга Аверины а также Виталий Сипягин. После того, как крест и табличка были водружены на место, вокруг них установили и забетонировали изгородь.



5 ноября благочинный Вадинского района священник Сергей Третьяков при большом стечении прихожан совершил чин освящения поклонного креста.

– Всё прошло очень хорошо. Мы не ожидали, что соберется столько неравнодушных людей, – поделилась Ольга Аверина. – Благодарим жителей и уроженцев села, а также священнослужителей.

**Алла ЯКОВЛЕВА,  
Екатерина КОЗЛОВА,  
фото авторов**



# Храм обретет вторую жизнь

В начале XX века одной из жемчужин храмового ансамбля уездного города Мокшан был храм во имя благоверного князя Александра Невского. В этом году, после долгих десятилетий запустения, начались работы по его восстановлению с сохранением первоначального облика.

## ВИЗАНТИЙСКИЙ СТИЛЬ

История возникновения храма начинается с марта 1881 года, когда от рук революционеро-народовольцев погиб российский император Александр II. В 1883 году, в честь этого скорбного события, в Мокшане неравнодушные жители и представители земства собрали средства на строительство храма в честь святого покровителя убитого императора – благоверного князя Александра Невского.

рустом, арочные перемычки, двоянные и тройные окна, характерные для так называемых «византийских» построек, ризалиты. Его называли шедевром своего времени. Здание освятили 9 октября 1888 года, а в 1891 году он был приписан к соборной Успенской церкви, которая располагалась недалеко от него.

Своим изяществом и красотой в комплексе с располагавшимся рядом с ней тюремным храмом свя-

вещи. 13 мая 1931 года вышло постановление Средне-Волжского крайисполкома о закрытии церквей. В их числе оказались и Успенский собор, и храм Александра Невского. Успенский собор разломали и сделали из него магазин. Подсвечники, прочую церковную утварь и даже купола с крестами храма Александра Невского сдали в металлолом, церковные книги – в макулатуру, ризы и ковры переданы швейникам. В здании разместили спортзал, здесь больше не было купола, а световой барабан-ротонда оказался сломан, изысканные «византийские» окна заменили на обыкновенные, крыша стала четырехскатной. В 1931 году храм Александра Невского был закрыт, из него вывезено всё ценное. Он был превращен в спортивный зал Мокшанского животноводче-



21 мая 2015 года в Мокшане состоялся крестный ход от храма Архангела Михаила до разрушенного храма Александра Невского

Молебен в уцелевших стенах храма, под открытым небом



Проектировал храм младший архитектор строительного отделения Пензенской губернии Владимир Прусас. Он же разрабатывал проекты таких святынь, как церковь Казанской иконы Божией Матери в селе Подгорном ныне Мокшанского района, соборный храм Покрова Пресвятой Богородицы в Чембаре (ныне Белинский), церковь Троицы Живоначальной в селе Константиновка ныне Пензенского района и другие.

Храм Александра Невского был выполнен в эклектичном стиле и сочетал в себе русско-византийские традиции: центрическую композицию, барабан-ротонду, массивный купол, отделку

тителя Тихона Задонского церковь Александра Невского делала еще красивее облик центральной части Мокшана.

## ВЕРНУТЬ ИЗ ЗАБВЕНИЯ

В 1922 году из мокшанского Успенского собора в помощь голодающим были изъяты ценные

ского техникума (ныне Мокшанского агротехнологического колледжа) а затем долгое время находился в запустении.

Возрождение его началось 21 мая 2015 года, когда по благословению митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима в Мокшане состоялся крестный



Такой красивой была Александро-Невская церковь до революции 1917 года

ход от храма Архангела Михаила до разрушенного храма Александра Невского. В процессии приняли участие священнослужители Мокшанского благочиния и около 60 прихожан храмов. Затем в чудом сохранившихся стенах Александро-Невской церкви, под открытым небом, был отслужен молебен на начало реставрационных работ. День проведения крестного хода был выбран неслучайно – храм Александра Невского была построена и освящена 21 мая 1913 года.

Кроме того, инициативная группа мокшанских и пензенских краеведов в лице Ольги Каменской, Михаила Кирикова и духовенства при участии начальника юридического отдела Пензенской епархии Киры Аристовой обратилась в епархию за поддержкой в восстановлении храма. В 2017 году владыка Серафим в ходе своего визита в Мокшанский район положительно отзывался о проведении его возможной реставрации.

## НАЧАЛО ПОЛОЖЕНО

В 2020 году в Спасском кафедральном соборе города Пензы Кира Аристова презентовала проект «Золотое кольцо Сурско-

го края», предполагающий проведение обширного комплекса работ по реставрации храмов на всей территории области. В сентябре 2021 года состоялось открытие одноименного форума, в ходе которого заместитель председателя правительства Пензенской области Олег Ягов передал музею духовно-просветительского центра Пензенской епархии 11 макетов храмов и церквей, которые, как и храм Александра Невского, войдут в бу-



Начало реставрационных работ

дущем в «Золотое кольцо Сурского края».

С того момента началась планомерная подготовка к работам по реставрации храма Александра Невского в Мокшане. Усилиями неравнодушных жителей поселка и волонтеров из областного центра проведена большая работа по очистке прилегающей к храму территории. А в нынешнем году начались работы по реставрации самого здания.

По информации, полученной в подрядной организации, ответственной за выполнение работ в храме Александра Невского, в течение этого года пройдет комплекс работ по укреплению его фундамента и созданию верхнего армирующего пояса для укрепления стен, что очень важно для сохранения его первоначального облика. В следующем году, с началом нового строительного сезона, рабочие приступят к работе по внешней отделке храмового фасада. По срокам проведения работ строители не ограничены. Ведь гораздо важнее сделать все необходимые строительные работы качественно, чтобы воссоздать храм в его первоначальной красоте.

**Денис СЕРГЕЕВ,**  
 фото автора  
 и из открытых источников

# На передовую с Божией помощью

«У Бога нет других рук, кроме наших», – так подумал отец Иоанн и надел поверх священнического облачения бронезилет. С начала СВО он возит на линию огня гуманитарные грузы из Спасска. И не боится трудностей и опасностей. «С Божией помощью всё получится», – говорит он.

Священник Иоанн Голованов радушно встретил меня (мы уже были знакомы), он всё такой же открытый, добрый, его пронзительный взгляд смотрит в самую душу, он как будто знает, какой ключик подобрать к каждому, с ним хочется говорить и слушать его.

Отец Иоанн показал храм Воскресения Господня, который возводится на средства прихожан и равнодушных людей в Спасске в районе Больничного сквера.

## ДОЛГИЙ ПУТЬ

Проект грандиозный, церковь будет состоять из двух частей – нижний храм имени святителя Спиридона Тримифунтского, верхний в честь Воскресения Христова. Пока готов полностью нижний храм, здесь с декабря 2023 года проходят службы.

– Когда в 60-е годы пошла волна гонений при Хрущеве, моего отца заставили срывать купола с главного Преображенского собора Спасска (тогда Беднодемьяновска). Ему поставили условие: если не будешь выполнять, уволим с работы. Он согласился, загнали трактор, подцепили к главному куполу и трос разрывается, попадает в трактор и срезает крышу, как сваркой, буквально в сантиметре над его головой. Отец ушел, больше не стал ничего делать. Но храм в итоге снесли и разрушили до основания. И когда я вернулся в Спасск, на первой беседе с епископом Сердобским и Спасским Митрофаном высказал желание остаться здесь служить и начать строить храм – владыка благословил.

Отец Иоанн пришел в Богу в осознанном возрасте, в 1995 году, когда тяжело переживал смерть любимого отца.



Священник Иоанн Голованов

Он совершил паломничество в Соловецкий монастырь, Троице-Сергиеву лавру, был трудником в Псково-Печерском монастыре. В 1999 году он уехал в Киев, там был рукоположен во священника, служил в храмах древней столицы Руси, получил высшее образование по специальности политолога-международника.

А в 2014 году, когда заболела мама, Иван Голованов снова оказался в Спасске, чтобы за ней ухаживать.

Отца Иоанна назначили настоятелем молитвенного дома иконы Божией Матери «Воспитание» города Спасска. Через два года он вместе с православными жителями районного центра выбрал место на пустыре возле Больничного сквера. Деньги собирали всем миром. Активные работы начались с 2016 года, а с 2019 по 2021-й завершили земляные, перекрыли стены. С декабря 2023 года храм Воскресения Христова стал действующим.

Внутри получилось светло, тихо, красиво и благодатно.

## КАК ОБРЕЛИ РЕЛИКВИИ

Настоятель показывает иконы. Особое внимание обращает на ту, что изображает Крещение Господне. Когда-то она, совершенно черная, по неведению служила обшивкой для бани в семье сельчан, живущей в районе. А потом люди увидели, как на ней стали проявляться лики. Тогда хозяйка передала ее в храм в Русском Шелдаисе. Когда приход в селе закрылся, икону перевезли в Спасск.

– Она продолжает обновляться, – уверяет батюшка. – На моих глазах во время одной из служб река Иордань, что тут изображена, из темной стала голубой.

В храме много святынь. В том числе, башмачок Спиридона Тримифунтского, который был привезен из Греции. Мощи святого хранятся на острове Корфу. Расшитые бар-

хатные башмачки его приходится менять ежегодно – каким-то непостижимым образом они изнашиваются. Считается, что это знак: Спиридон Тримифунтский бродит по свету, помогая людям. Один из башмачков благодаря стараниям батюшки оказался в Спасске. В этом храме много уникальных икон, есть святыни, которые привезли из Миланского кафедрального собора (Италия). Образ Пресвятой Богородицы «Воспитание» был написан специально для храма.

## СВОИХ НЕ БРОСАЕМ

Так и был бы отец Иоанн смиренным воином Христовым, борцом за людские души, да в жизнь вошла СВО. О начале спецоперации он узнал, когда лежал в реанимации (перенес ковид, который дал осложнение). Уже тогда понял, что, если выживет, в стороне остаться не сможет. В марте 2022 года вышел из больницы, а 10 апреля две груженные машины с гуманитарным грузом, сопровождаемые волонтерами, поехали в Белгород.

– Мы ехали наугад, везли лекарства, одежду, питание, нас координировала Татьяна Валерьевна Крючкова, наша хорошая знакомая, меценат храма, которая также начала помогать военным. С первой поездки я понял, что это не разовая акция, мы будем ездить постоянно, – объясняет отец Иоанн.

В зону СВО стали ездить каждый месяц, иногда доходило до семи машин в конвое с грузом.



Храм будет состоять из двух частей: нижнего и верхнего храма. Пока возведена только нижняя церковь святителя Спиридона



Прихожане могут прикоснуться к башмачку Спиридона Тримифунтского

Везли всё: от хлеба, воды, одежды до оборудования и снаряжения. Священник и его команда были под Херсоном, Запорожьем, Бахмутом, Часовым Яром. Сейчас держат связь и помогают бойцам из отдельной десантно-штурмовой бригады.

За два с половиной года было совершено 20 поездок, сбор пожертвований составил 45 миллионов рублей. На данный момент средства идут на покупку в основном необходимого снаряжения.

Отец Иоанн, каждый раз выезжая «за ленточку», надевает бронезилет, каску и оставляет все документы и записку с номерами телефонов и указанием, кому звонить на случай чего. И каждый раз возвращаясь оттуда, долго не может привыкнуть к тишине.

– Неделю еще всматриваюсь в небо и ищу «птичек» (вражеские квадрокоптеры – Авт.), – говорит он.

## УТРАТА ДРУГА

Он знает, каково бойцам на фронте, и терять друзей. Поэтому для него не возникает вопроса, где его присутствие более необходимо: под сводами храма, среди прихожан, или на прифронтовой полосе. Он нужен и там, и там. Ведь у Бога нет других рук, кроме наших.

Недавно отец Иоанн потерял друга Сергея, который с самого начала вместе с батюшкой сопровождал гуманитарные грузы. Ветеран боевых действий в Чечне, он не мог оставаться в стороне от происходящего. Минувшей зимой, ничего никому не сказав, Сергей подписал контракт и ушел на фронт. Однако его жизнь оборвалась быстро – он не доехал даже до позиции: по пути машина налетела на фугас, шансов выжить не было ни у кого.

– Он погиб в мае, я до сих пор не могу прийти в себя, – делится отец Иоанн.

Отец Иоанн молится об упокоении погибших и о спасении живых. И формирует очередную гуманитарную конвой, потому что этого просит душа.

**Екатерина РАЦ,**  
фото Сергея Красильникова  
и из личного архива героя.

## Рассказать, как всё было

В Пензе подвели итоги V тематического конкурса поисковых и исследовательских работ школьников и студентов «Церковь в истории Пензенского края. Сохраняя духовное наследие».

В этом году детям и подросткам предлагалось под руководством своих преподавателей попробовать свои силы в изучении истории храмов Пензы и Пензенской области, исследованиях взаимоотношений Церкви и государства, опирающихся на семейные предания и имеющиеся документы, жизнеописания выдающихся земляков, внесших вклад в становление православной культуры Сурского края, а также грамотно и интересно рассказать о праздновании в семье религиозных праздников, о чудесных случаях, произошедших по молитвам.

По итогам оценки работ и выступления участников в рамках второго (очного) этапа Конкурса, прошедшего 19 ноября, жюри определило победителей в четырех номинациях.

«ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА»:

**1 место – Мария Девиченская**, «Нижнеомовская Казанская ярмарка: яркое событие прошлого – духовное наследие в будущем», средняя школа №1 им. Героя Советского Союза С.Ф. Тархова города Нижний Ломов;

**2 место – Анастасия Буркина**, «Введенская церковь», классическая гимназия №1 им. В.Г. Белинского города Пензы;

**3 место – Дарья Пермякова**, «История любимого храма во имя Трех святителей», православная гимназия во имя святителя Иннокентия Пензенского города Пензы;

**3 место – Валерия Ковалева**, «Путеводитель. Святые Пензенского края», православная гимназия во имя святителя Иннокентия Пензенского города Пензы.

«ЭССЕ»:

**1 место – Варвара Климанова**, «Листая семейный альбом», средняя школа поселка Шемышейка;

**2 место – Андрей Саратовцев**, «История Богоявленского храма – моя семейная история», Воскресная школа «Пеликан» города Заречного;

**3 место – Мария Давлетзянова**, «Храм Рождества Христова в Нижнем Аблязове – гордость Кузнецкой епархии», воскресная школа Спасского кафедрального собора города Пензы, отряд краеведов «Пешая слобода».

«ФОТОРЕПОРТАЖ»:

**2 место – Дарья Слепченко**, «История храма Казанской иконы Божией Матери с. Трофимовка в фотографиях», средняя школа им. И.А. Никулина села Степановка Бессоновского района Пензенской области;

**2 место – Михаил Воронин**, «Фотолетопись строительства храма в Мичуринском», воскресная школа Спасского кафедрального



Финальный этап конкурса. Очная защита работ



собора города Пензы, отряд краеведов «Пешая слобода»;

**2 место – Иван Щелчков**, «История Троице-Сканова монастыря», Пензенский государственный технологический университет.

«ВИДЕОРЕПОРТАЖ»:

**1 место – Виктория Мамыко**, «Православные храмы Кузнецка до 1917 г.», воскресная школа «Радуга» при Николо-Покровском храме города Кузнецка.

Награждение победителей состоится в рамках пленарного заседания XII Региональных рождественских образовательных чтений 15 декабря в концертном зале духовно-просветительского центра «Спас» при Спасском кафедральном соборе города Пензы (пл. Соборная, 3, цокольный этаж).

### Указы и распоряжения высокопреосвященного Серафима, митрополита Пензенского и Нижнеомовского, в 2024 году

15 ОКТЯБРЯ

● Диакон Ростислав Горшенев, клирик Никольской церкви микрорайона Ахуны г. Пензы, согласно 25 и 17 Апостольских правил, освобождается от несомого послушания и запрещается в священнослужении.

21 ОКТЯБРЯ

● Священник Павел Бачурин, настоятель Богословского молитвенного дома с. Богословка Пензенского района, согласно 15 Апостольского правила, освобождается от несомого послушания, запрещается в священнослужении и лишается права преподавать благословение, носить наперсный крест и рясу сроком на один год.

● Священник Димитрий Матвеев назначается настоятелем Богословского молитвенного дома с. Богословка Пензенского района.

● Священник Димитрий Матвеев, настоятель Богословского молитвенного дома с. Богословка Пензенского района, одновременно назначается штатным священником храма во имя Трех святителей г. Пензы.

26 ОКТЯБРЯ

● С иеродиакона Илариона (Афонина Виктора Михайловича), запрещенно клирика Енисейской епархии, снимается запрещение в священнослужении, и он принимается в клир Пензенской епархии.

ХИРОТОНИИ

● **12 сентября** митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим за Божественной литургией в Спасском кафедральном соборе г. Пензы рукоположил **Кирилла Николаевича Мамонтова во диакона**.

● **25 сентября** митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим за Божественной литургией в Воскресенском храме при Пензенском епархиальном управлении рукоположил **диакона Максима Олеговича Мамонтова во пресвитера**.

● **27 сентября** митрополит Пензенский и Нижнеомовский Серафим за Божественной литургией в храме первоверховных апостолов Петра и Павла г. Пензы рукоположил **диакона Димитрия Викторовича Матвеева во пресвитера**.

### Паломнический отдел Пензенской епархии приглашает верующих в поездки по святым местам

**29–30 ноября.** Владимирская область. Муром: Троицкий монастырь, к мощам блгвв. кн. Петра и кн. Февронии. Храмы и монастыри Мурома.

**1 декабря.** Пензенская область. Никольский район. Новая Селя: Покровский Шиханский монастырь. Ахматовка: храм Казанской иконы Божией Матери, к святому источнику.

**7–8 декабря.** Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

**8 декабря.** Пензенская область. Кузнецкий район. Нижнее Аблязово: храм Рождества Христова, часовня вмц. Параскевы.

**14–15 декабря.** Республика Мордовия. Большое Чуфарово: Троицкий монастырь, беседа со священником на духовные темы, к святому источнику.

**15 декабря.** Пензенская область. Пензенский район. Соловцовка: Троице-Сергиев храм, к мощам священноисповедника Иоанна Оленевского. Оленевка: келья священноисповедника Иоанна Оленевского. Большая Валяевка: церковь иконы Божией Матери «Живоносный Источник».

**20–22 декабря.** Московская область. Истра: Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь. Звенигород: Саввино-Сторожевский монастырь, в скит прп. Саввы Сторожевского.

**21 декабря.** Республика Мордовия. Макаровка: Иоанно-Богословский монастырь, к чудотворной иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша», молебен о здравии. Саранск: кафедральный собор прав. воина Феодора Ушакова, к ковчегу с частицей мощей праведного.

**22 декабря.** Пензенская область. Сердобский район. Сазанье: Казанская Алексиево-Сергиевская пустынь, Казанский храм, пещерный храм свт. Николая Чудотворца, к святому источнику. Сердобск: Михайло-Архангельский собор.

**28–29 декабря.** Нижегородская область. Дивеево: Серафимо-Дивеевский монастырь, к мощам прп. Серафима Саровского, Канавке Богородицы, святым источникам.

**Информация и запись по телефонам: 8-927-375-3165, 8-927-375-6061, 25-31-65, 25-60-61. Адрес: г. Пенза, Соборная площадь, 1.**

### Поздравления

**8 ноября исполнилось 60 лет протоиерею Александру Горшеневу, настоятелю церкви преподобного Пимена Угрешского Свято-Елисаветинского духовно-попечительского центра города Пензы.**



**28 ноября свое 50-летие отмечает священник Александр Якунич, клирик храма священномученика Иоанна Рижского г. Пензы.**



**Поздравляем глубокоуважаемых юбиляров, желаем здоровья, долголетия и помощи Божией в дальнейшем служении Церкви Христовой!**



Канавка Пресвятой Богородицы. Серафимо-Дивеевский монастырь. Дивеево. Нижегородская область

## Будьте как дети

...Мы любим повторять, что «все мы родом из детства». Так оно и есть. Детство – это особое время, даже не время, а скорее состояние души и духа. Детьми мы ближе к Богу, чем когда бы-то ни было после...

Есть у меня один приятель, ему четыре года и зовут его Дениской. Где бы он меня не встретил, сразу спешит поздороваться. Бежит и кричит своим хрипловатым голоском:

– Батюшка, благослови! – но здороваемся строго за руку.

Мы с ним задружились еще до его рождения. Ирина, его мама, будучи беременной вторым ребенком, узнала, что муж ушел к другой... Вот в таком положении и пришла к нам в общину. Воцерковилась быстро...

В роддоме меня пропустили к Ирине в палату, и Дениску я увидел уже на второй день после его рождения.

– Батюшка... у меня всё хорошо, вот только имени мальчику никак не придумаю, может, ты чего посоветуешь? – делится со мной мамочка.

Я начинаю вспоминать:

– Вчера была память, – и перечисляю имена святых.

– Вот-вот! Дионисий! Какое красивое имя!

Так Дениска и стал Дионисием.

Мальчика причащали каждое воскресенье, и храм для него стал вторым домом... Нам всё казалось, что наш Дениска маленький, раз своего имени произнести не может. Однажды Ирочка подходит после службы к кресту, Дениска на руках. Я подаю ей приложиться, а сам говорю:

– Ну, а Дениска у нас еще маленький, ему пока рановато крест целовать.

Малыш, не говоря ни слова, берет меня за руку с крестом, притягивает его к себе и целует. И при этом он смотрит на меня так победно, что невольно заставляет себя уважать.

А потом мальчик заговорил, и стал задавать вопросы:

– Вы знаете, из кого состоит «хор небесный»?

Вот попробуйте это объяснить трехлетнему ребенку!

– А как люди могут петь на небесах?

– Почему нужно молиться каждый день?

– Бог высоко на небе, а где же к Нему лесенка?

Я легко отвечаю на вопрос Дениски: «Есть ли друзья у Бога?»

Но зато следующий вопрос ставит меня в тупик:  
– Батюшка, но если ты тоже друг Христов, как же ты допустил, что Его убили?

Мне много приходится общаться с разными людьми, и в разных местах, и что замечаю: вопросы задают только дети, их постоянно что-то интересует. А взрослых уже не интересует ничего, они не способны мыслить детскими категориями, и не умеют летать...



Недавно Дениска с моей матушкой сидели возле храма в беседке, какую-то книжку читали. Дениска маленький, он сидит, а ножки до земли ещё не достают, и он ими потешно болтает в воздухе. Матушка показывает ему картинку:

– Смотри какой здесь голубочек нарисован. Дионисий, ты сможешь нарисовать птичку?

– Какую птичку? – переспрашивает малыш. – Ну, вот эту самую, что на картинке, уточняет матушка.

Мальчик внимательно смотрит на то место, куда ему указывает взрослый человек, а потом говорит:

– Матушка, смотри, здесь же Голгофа.

Действительно, на заднем плане картинки изображено место казни Христа. Взрослый и малыш одновременно смотрели на одну и ту же картинку, взрослый разглядел на ней птичку, а четырехлетний мальчик увидел Голгофу.

Может, именно эту способность детей за внешней стороной жизни рассмотреть подлинную сущность вещей Господь и имеет в виду, когда призывает нас уподобиться детям?..

**Священник Александр ДЬЯЧЕНКО,  
фото Робера Дуано**

Учредитель, издатель –  
Пензенская Епархия Русской  
Православной Церкви:  
440026, г. Пенза, Соборная  
площадь, 1.

Главный редактор –  
диакон Евгений Белохвостиков  
Выпускающий редактор – Сизова Н.О.  
Корректурщик – Логинова Т.В.  
Компьютерная верстка – Кузнецова Е.О.

Газета распространяется через церковные приходы  
Пензенской епархии.  
Адрес редакции: 440026, г. Пенза, Соборная пл., 1.  
Тел. 66-08-15. Сайт: <http://penzaeparhia.ru/>  
Эл. почта: [izdatotdel@yandex.ru](mailto:izdatotdel@yandex.ru)

Отпечатано в ООО «Типография № 1»  
440015, г. Пенза, ул. Саранская, 78, тел.: 28-01-01, 397-206.  
Подписано в печать 27.11.2024 г.  
Дата выхода 30.11.2024 г.  
Тираж 999 экз. Заказ №

